



多样课堂汲取“沥”量 城市发展更有温度

擦亮党史学习教育大沥品牌,办好实事绘就更美蓝图

一场场党史宣讲荡涤人心、一次次学习研讨滋养初心、一桩桩民生实事惠民暖心……

自党史学习教育开展以来,大沥镇以实地参观、理论学习、交流互动等多种形式,打造了丰富多彩的党史学习教育“课堂”,如春风细雨般滋润着广大党员干部以及群众的心,做出了党史学习教育大沥品牌。

述往思来,向史而新。每一次向历史回眸,都是一次精神洗礼、一次思想升华、一次行动感召。坚持学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行,在流动式、沉浸式、实践式的环境中,大沥的党员干部获得了耳目一新的学习体验,切实滋养初心、汲取力量,通过唱响党史学习教育“合唱曲”,充分凝聚高质量发展强大“沥”量,也在为群众办实事的过程中,使党史学习教育更有深度、更有温度。



■“思想解放大讨论”进社区,倾听村民心声、回应群众期盼。
通讯员供图

/流动式“课堂”/ 多主题营造全员学习氛围

“董存瑞毅然用身体做支架,左手托起炸药包,右手拉出了导火索。”……在大沥镇举行“童心向党·党的故事我来讲”儿童讲故事比赛中,来自各学校的选手用各自的方式,向观众讲述了一个又一个动人心弦的党史故事。

重温历史才能牢记历史,牢记历史才能不负历史。为了让党史学习教育有声有色、入脑入心、成效显著,大沥创新方法手段,推动党史学习教育受教面纵横交错、全员覆盖。

变“单向授课”为“群众会演”。除了举办儿童讲故事比赛外,大沥还在全区率先开展“党员播党史”“党史故事青年说”“童声诵党史”栏目,目前已开展60多期。通过邀请广大基层党员群众,运用遍布全镇的200个大喇叭,让党史内容声声入耳、句句入心。与此同时,一本本党史学习教育有声笔记本、一个

个党史学习流动微书阁、微信公众号开设的“天天学党史”专栏……大沥打造形式丰富的“流动课堂”,随时随地满足全镇党员干部群众学习需求,营造全社会一学党史的浓厚氛围。

变“单纯说教”为“生动演绎”。在大沥,党史学习教育也跟本土特色文化充分融合起来,形成了众多内容丰富的文化精品:大沥本土原创小粤剧《红军不怕远征难》,获国家级奖项——中国戏剧小梅花“小梅花集体节目奖”;以红色革命历史大沥战斗为创作背景的大沥镇原创舞蹈《南海红潮》,获得了省级奖项。此外,红色主题的摄影比赛、摄影展览、美术书法展览、合唱大赛、党史线上知识竞赛……这些喜闻乐见的方式,提升了党群学习的积极性、主动性和创造性,也实现了党史学习教育不停歇、有效果。

/沉浸式“课堂”/ 让红色资源成为“红色能量”

2021年9月,喜讯传来:大沥革命烈士纪念碑获评“佛山优秀红色文化名片”。这并不意外。大沥是具有光荣革命传统的红色沃土,是南海农村革命的摇篮,有着丰富的红色文化资源。

学党史,要从灵魂深处厚植爱国情怀,进一步凝聚起开拓进取、继往开来的勇气、信心和力量。在开展党史学习教育中,大沥充分运用红色资源这本“活教材”,教育引导广大党员、干部坚定理想信念、筑牢初心使命。

为更好地发挥“红色载体”的作用,大沥镇对镇委党校、大沥革命展示馆等党史学习教育阵地进行全新升级,并发布一批党史学习教育学习点,涵盖大沥革命展示馆、白沙乡情馆、大镇村史馆、凤池社区新时代文明实践站、钟边铁村红色文化馆等20个场所。

与传统教育宣讲形式相比,沉浸式“课堂”更灵活,更容易让人产生共鸣、震撼与思考。2021年9月,大沥重磅推出“追忆革命历史 传承红色基因”红色研学游路线。路线以大沥战斗为核心,串联南海大沥新民主主义革命的红色史实与革命党员的感人事迹,并以新时代文明实践所为终点,追古溯今,让大家感受新时代文明成果以及如今的幸福生活来之不易。

每一次向历史回眸,都是一次精神洗礼。为了丰富市民的红色“精神粮食”,位于九龙公园清风雅集的大沥首个红色革命精神主题图书馆,已免费向市民对外开放。通过挖掘并串联这些丰富的红色文化资源,人们在“沉浸式”观赏中,可再溯“红色记忆”、再悟“红色精神”。

/实践式“课堂”/ 秉持初心为民办实事好事

2021年11月14日,“南海大沥”微信公众号粉丝量正式突破50万。从5月到11月,该号的粉丝量就从20万迅速增长至50万,短时间内实现了飞速增长。如今,“南海大沥”微信公众号已被打造成为一站式民生服务与政务发布平台,是佛山市镇街级政务微信公众号之首。

而这,正是大沥把党史学习教育转化为惠民的真招实招之一。广佛江珠高速工程佛山版“海珠之眼”顺利拆除并实现道路贯通;短时间内打造出新冠疫苗基层接种点;加装电梯后的社区幸福院成为老人常常光顾的幸福乐园……2021年,一件又一件大大小小的民生实事,正在大沥不断办好办成。

这一桩桩、一件件实事的背后,正是党史学习教育力量的渗透。

从党史中汲取养分,方能更好地锤炼党性、涵养初心。2021年,大沥镇委发布了“我为群众办实事”工作方案。全

镇收集梳理出一批办实事项目,形成挂图作战任务1400多项,并取得良好进展。如在加快义务教育阶段学校新建扩建步伐方面,大沥镇在2021年已新建伯奇学校、沥雄小学等4间学校,并实施平地小学、城南小学等扩建工程。

此外,大沥也确定了“四三三”工作思路。其中,“四”是依托主题直联、三级网格、设岗定责、暖心行动四项工程广接民意;“三”是围绕政务服务部门办、心愿党员领、难事大众议三个层次办成实事;另一个“三”则是依托“城市治理面对面”“巡城马”“南海大沥”微信号三大平台接洽评价。

持初心,方能达使命。如今,大沥通过让群众做“考官”、部门来“答卷”的举措,让实事在“阳光”下落实,也真正做到民声我来听、民困我来纾、民心我来暖,切实在情满你我、幸福同行中,推进党史学习教育走心、走实。

数看成效

八大主题

大沥打造党史学习教育八大主题,包括聆听一场红色宣讲、诵读一个红色经典、选树一批先锋模范、打卡一个红色基地、组织一次红色研学、颂唱一首爱国歌曲、展示一批红色作品、为群众办一批实事。其中,分为红色宣讲7大类、红色经典9大类、先锋模范3大类、红色基地3大类、红色研学2大类、爱国歌曲1大类、红色作品3大类,发布一批为群众办实事清单。

声音

南海区常委、大沥镇党委书记何春云:

走好群众路线 用好发展之“钥”

当前,区委区政府赋予大沥的新定位、新要求是:“大刀阔斧推进城市更新、商贸转型,争当城市中轴北延的桥头堡,走在广佛全域同城最前列”。这不是一件容易实现的事情,但这正是大沥在接下来要取得高质量发展的关键。

这些年来,大沥之所以能始终屹立潮头,在于大沥有敢为人先的创新基因、有百折不挠的发展韧劲,更在于我们的党员干部队伍能领风气之先,敢闯敢试,敢于带领广大群众攻坚克难,大胆探索。立足新时代、面对新机遇,我们要继续发扬优良传统、传承红色基因,要坚持把“急难险重”的一线工作作为考验、锻炼干部的“试金石”,打造一支“党旗所指、行动所向”的“大沥铁军”。

当下,大沥正通过加强宣传统筹、丰

富宣传形式、拓宽宣传载体,把党史学习教育与党的十九届六中全会精神学习宣传相结合。全心全意为人民服务是党的根本宗旨,我们要坚持一切为了人民、一切依靠人民,要始终在保持同人民群众血肉联系中干事创业。在全域土地综合整治的攻坚战中,“大沥铁军”用责任和担当演绎了“速度与激情”,用心用情践行了党的群众路线,结出了将党史学习教育成果转化为为民办实事、解难题的具体硕果。

每一把锁,总有一把钥匙可以打开。有党的坚强领导,在各个领域当中,一定能找到那把钥匙,打开工作的新局面。大沥广大党员干部在下阶段的工作中,也将继续坚定走好群众路线,继续关注民生、关切民意、关怀民情,让广大群众更好地共享发展成果,切实提高获得感、幸福感、安全感。

特写

用心用情 “大沥铁军”取得丰硕成果

“改造后,村周边环境将有很大提升,村民们都拍掌欢迎!”大沥镇河西社区六村经济社社长陆兆能兴奋地说。

2021年11月23日,随着130台拆除工程机械的相继启动,大沥镇河西沿江250多亩旧厂房缓缓倒下。不到一个月后,大沥镇又举行桂澜路北延线(大沥段)项目交地仪式暨雅瑶旧村改造启动仪式,拉开了雅瑶片区旧改项目与桂澜路北延线雅瑶段建设同步启动的序幕。

在河西,八天清租十天开拆,让南海城市中轴北延过河迈出实质性步伐;在沥北,九位社区书记进村入户,四天半完成湖马工业区改造项目的清租;在雅瑶,为了加速推进桂澜路北延线,四天即全部完成征拆协商工作;在太平,工作组进驻七天时间,改造项目厂房租约“全清零”;在泌冲,大沙经济社以99.3%的通过率表决通过大沙工业园改造项目土地前期整理方案……在全域土地综合整治的这场攻坚战中,以大沥

党员干部为主组成的“大沥铁军”,以担当作为,“赢”来了新的突破,为城市更新、商贸转型释放了新的发展空间,打造了全域土地综合整治鲜活的大沥样本。

成绩的背后,是大沥铁军们日夜奋战的结果。他们让支部建在项目上、党旗插在阵地上、党员冲在最前线;他们迎难而上、攻坚克难,以“一旦出发,必须到达”的坚定信念,“没有困难,只有办法”的干劲拼劲,快速实现攻坚突破;他们日夜兼程、披星戴月,以“今晚再晚也是早,明早再早也是晚”的紧迫感,争分夺秒收集民情、解决难题、宣讲政策,还用最接地气的榕树头议事方式,倾听村民心声、回应群众期盼。

在种种努力下,仅用22天的时间,大沥就兑现了南海区委书记顾耀辉提出的“在广佛交界处再撕出一个口子”的承诺,也为大沥的广大群众描绘出一幅更美好的发展蓝图。

砥砺初心
实干为民

南海区开展党史学习教育纪实